

# 习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 贯彻依法治军战略 提高国防和军队建设法治化水平

新华社北京3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十三届全国人大五次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，依法治军是我们党建军治军的基本方式，是实现党在新时代的强军目标的必然要求。要贯彻依法治军战略，提高国防和军队建设法治化水平，为推进强军事业提供坚强法治保障。

会上，何雷、徐西盛、梁阳、蒋庆群、王振国、高步明等6位代表分别发言，就完善军事法规制度体系、做好军事斗争法理准备、依法保障军人合法权益、加快国防科技创新、推动国防动员创新发展等问题提出意见和建议。

在认真听取代表发言后，习近平发表重要讲话。他指出，过去的一年，全军坚决贯彻党中央和中央军委决策部署，边斗争、边备战、边建设，实现了“十四五”良好

开局，为党和国家事业发展提供了有力支撑。

习近平着重就贯彻依法治军战略作了强调。他指出，党的十八大以来，党中央把依法治军纳入全面依法治国总盘子，党的十八届四中全会对依法治军作出重要部署，中央军委专门制定新形势下深入推进依法治军从从严治军的决定。经过这些年不懈努力，依法治军实践取得重大进展。党的十九届六中全会提出要贯彻依法治军战略，这是党中央把握新时代建军治军特点规律、从强军事业全局出发作出的重要决策部署。

习近平强调，要全面把握依法治军战略。要贯彻新时代党的强军思想，贯彻新时代中国特色社会主义思想法治思想，着眼于全面加强我军革命化现代化正规化建设，构建中国特色军事法治体系，加快治军方式根本性转变，提高国防和军队建设法治

化水平。要坚持党对军队绝对领导，坚持战斗力标准，坚持建设中国特色军事法治体系，坚持按照法治要求转变治军方式，坚持从严治军铁律，坚持抓住领导干部这个“关键少数”，坚持官兵主体地位，坚持贯彻全面依法治国要求。

习近平指出，贯彻依法治军战略是系统工程，要统筹全局、突出重点，以重点突破带动整体推进。要深化军事立法工作，打好政策制度改革攻坚战，提高立法质量，增强立法系统性、整体性、协同性。要做好法规制度实施工作，落实联合作战法规制度，深化依法治训、按纲施训，强化我军建设规划计划刚性约束，严格依法加强部队管理。要强化法规制度执行监督工作，明晰责任主体和评估标准，健全监督机制，严格责任追究，确保法规制度落地见效。要加强涉外军事法治工作，统筹谋划军事行动和法治斗争，健全军事领域涉

外法律法规，更好用法治维护国家利益。

习近平强调，要汇聚贯彻依法治军战略强大合力。军委要加强组织领导，各级要认真履职尽责，法治工作机构要发挥好职能作用，领导干部要带头依法指导和开展工作。中央和国家机关、地方各级党委和政府要强化国防意识，自觉履行法定的国防建设职责，依法保障好军队建设、军事行动和军人合法权益。

习近平最后强调，全军要抓紧抓实备战打仗工作，协助地方做好维护社会大局稳定工作，及时有效处置各种突发情况，保持国家安全稳定，完成好党和人民赋予的各项任务。

中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮主持会议，中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠，中央军委委员魏凤和、李作成、苗华、张升民参加会议。

全国人大代表、绥化职业技术教育中心退休教师徐贤淑：

## 设立“特岗教师”机动编制 实现职教转型与经济建设同步

□本报记者 尹明

近两年，职业教育一直是两会的热点词汇。当前中国需要更多的技术人才参与制造业升级，增强对职业人才的培养力度也成为很多代表们关注的焦点。作为来自职业教育领域的代表——绥化职业技术教育中心退休教师徐贤淑，今年带着三条建议参加全国两会，其中一条关于职业教育转型与经济建设同步的建议内容，充满着对职教未来发展的深层次思考。

近年来，我市职业教育实施优质化、市场化、国际化、终身化发展战略，职业教育发展水平得到了不断提高，为经济高速发展提供了强有力的技术技能人才支撑。但是职业教育发展还存在着一些亟需解决的难点：例如，技能人才数量少和素质低，缺乏强有力的扶持和激励政策，职业教育自身不足，难以满足企业需求，此外，陈旧观念与氛围也不利于职业技能人才的成长。

为此，徐贤淑提出建议，通过发展规划，加强政策扶持；探索新办学模式，奖励培养高技能人才；制定职教发展大纲，及时调整专业、招生计划；建立健全人力资源市场人才准入机制，鼓励职业培训，把职业教育作为转型升级的基础工程。

同时，提升职业院校办学质量，探索多种形式并存的办学模式；遵从技能人才培养



的规律，确立理论与实践紧密结合的教学体系；重视“双师型”教师培养，全面提升教师水平，提高职业教育办学质量，可设立一定指标的“特岗教师”机动编制，加强对教师的培训，将职校的技能型教师分类分批输送到发达地区的职校、企业进行轮训。

“树立一批办得好的职教典型，弘扬‘劳动创造财富’的价值理念，营造崇尚技能和尊重技能的良好社会氛围，拓宽人才成长的渠道。”徐贤淑说，只有让广大学子不再角逐于高考一条“独木桥”，才能从对学历的盲目追逐，走向对将来岗位的理性选择上来。

全国政协委员，安天董事长、首席架构师肖新光：

## 加强IT供应链 网络安全能力建设

□本报记者 阴祖峰

“IT供应链环节复杂、暴露面多，上游环节被攻击者利用会引发雪崩效应，造成不可估量的影响。近几年，网络攻击者通过入侵软硬件产品供应商，实现对下游政企应用场景的连锁突破，已经成为常态化攻击方式。”今年两会，全国政协委员，安天董事长、首席架构师肖新光精心撰写了关于加强IT供应链网络安全能力建设的提案。

经过长期深入调研，肖新光发现，IT供应链网络安全能力正面临着软件研发场景防护能力普遍薄弱、普遍缺少全生命周期的代码安全工程能力、政企用户侧供应链管理工作缺失网络安全维度的挑战。肖新光分析说：一是在设计、开发、编译、测试、签名、分发等场景缺少针对性防护措施，导致相关环境和流程被攻击者入侵，带来系列严重风险；二是普遍缺少全生命周期的代码安全工程能力，软件安全性较差，易于出现严重安全漏洞；三是对供应链管理的认识停留在资产台账和基础运维的层面，缺少对上游供应链网络安全视角的统一工作机制和流程规范。

“建议相关部门设立专项，研究推动软硬件研发场景安全防护工作。”肖新光认为，应制定对应标准规范体系，覆盖开发环境、生产环境安全防护、软件强制签名要求与签发环境安全要求、软件分发升级环境安全规范等。“通过建立试点示范项目、安全投入加计扣除等机制，引导基



础软硬件、共性软件、政企场景工具软件等相关研发企业机构，重视网络安全工作，加大安全防护力度。”

“建议相关部门出台支持软件研发企业全面启动代码安全工程的专项政策和引导措施。”肖新光说，应跟进技术发展趋势，“设立专项支持安全引擎等安全中间件开发，鼓励研发企业与安全企业强强联合，可参考智能手机行业成功实践，通过产品嵌入安全中间件等方式，实现IT产品安全防护能力的出厂预置。”

